



原先固定單元《校園特派員》，主要以短文報導為主，紀錄或宣傳校園活動或相關事件，因相關報導的場域不必然只侷限在學校場域，從本期開始，更名為性別特派員，本期精選四場活動的報導。
(總編輯張盈堃)

「歡迎光臨我的家」 認識多元性別與多元家庭系列活動報導

報導人 | 鄭子薇、王紫菡

社團法人高雄市女性權益促進會

從社區開始紮根

社團法人高雄市女性權益促進會（下稱女權會）與高雄市政府教育局家庭教育中心連續兩年合辦社區性別教育。107年年底女權會接獲家庭教育中心合作的消息，明確指示本次社區性平教育內容，應符合行政院性別平等重要議題——「提高民眾對多元性別認同者（LGBTI）及多元型態家庭之認識與接受度」。女權會肯定地方政府在106年大法官釋字第748號解釋後，為迎接同志婚姻元年，除司法、戶政制度的修訂準備外，在教育、社政體系也試圖跟

上，讓性別平等觀念在制度與文化中同步落實；另一方面，107年末的公投結果，社會對同志仍存有諸多刻板印象，唯有藉著社區教育的耕耘與對話，才能釐清社會對多元性別與多元家庭的成見。為此，女權會設計一系列課程，於108年3-5月推出7堂課程（詳後述）。課程涵蓋原住民同志、櫃父母、男同志、女同志等議題，藉由多元性別者的現身說法，讓高雄的社區民眾近身接觸同志家庭、非漢人核心家庭的真實故事，也重新反思社會大眾對「家」與「親情」的單一想像。



課程紀實： 真人真事凸顯家庭多樣性

第一堂 家庭大不同——認識多元家庭

第一堂課由屏大通識中心蔣琬斯老師導論性別概念，並帶領學員討論「家」的元素：有人認為，要有「家人」才能成為家；也有人說，愛與關懷才是家的本質；從學員回饋中發現很少有人把「性別」視為家庭必要元素，但在反對同志成家的主張中，認為「一男配一女」才有資格共築「家」，使同志成家就得過五關，突破重重考驗才能看見微小希望。

第二堂 妳是我「Adju」—— 原住民同志的生命故事

第二堂邀請 Colorful wi 原住民多元性別聯合陣線團長——排灣族的 Remaljiz Mavaliv (董晨皓) 分享「Adju」(阿督) 的故事。Adju 原意是部落女性對彼此的稱呼 (類似「姊妹」)，後由性別氣質不符主流陽剛的部落男性借用，並漸漸成為原住民同志的代稱。Adju 的生命經驗，不僅要從部落中集體概念談起，同時也要理解基督教義對原住民文化的深遠影響，但眾多反同論述與宗

教團體密不可分，也讓 Adju 在極為壓抑的情況下成長，卻也因部落群體生活的基礎，讓 Adju 們相互支持傾訴。同志議題在部落經常是避而不談的禁忌議題，去年公投期間，部落族人不得不開始對此表態，Colorful wi 因而舉辦「Adju 阿督音樂節」，並獲得空前的成功，也讓 Adju 及部落中的同志能逐漸現身。

第三堂 櫃父母宣言——

同志父母的家庭故事

臺灣同志諮詢熱線協會南部辦公室社工主任陳威竣與母親張簡梅秀，攜手分享櫃父母的心路歷程，梅秀在威竣念大學時發現兒子是同志，也恍然大悟威竣在高中時的悶悶不樂。雖然她也經歷過自責與痛苦，但最重要的是孩子是否過得好，她承認孩子的性傾向，也一起面對來自親友與同事的質疑，更擔任起丈夫與兒子間關係的催化劑，梅秀說：「人的想法很難改變，但是如果停止溝通，事情就永遠這樣了……我一直找機會和丈夫溝通，總會慢慢改變他的。」不論孩子是否為同志，她最大的願望就是希望孩子過得健康、快樂。而威竣能全新投入南部的同志倡議與教育工作，



也是媽媽給予的莫大的愛與鼓勵。

第四堂 好想當爸爸——

男同志家庭的收養歷程

本場邀請臺灣青少年性別文教會創辦人王振圍與陳俊儒，兩人愛情長跑 14 年，最近成為新手爸爸。演講之初，學員詢問「為什麼你們可以這麼容易的收養小孩？」，兩位講者苦笑澄清「收養小孩其實一點都不容易！」。這個問題恰巧反映社會對同志收養小孩的誤解：認為只要開放同志婚姻，同志就可以輕易地收養小孩。其實，同志伴侶的收養程序需要社工體系非常嚴格的親職評估與訪談，後續仍須經過法院的許可。歷時三年，社工單位確認兩位同志爸爸已做好心理和經濟上的準備，也能正向看待自己的性別認同與性傾向，甚至為了給小孩更好的環境，搬到更寬敞的房子。如此愛孩子的心，讓他們在照顧寶寶時，更有耐心跟毅力克服種種難關。最有趣的是，振圍也提到，男性育兒的資源少，反倒是女同志媽媽提供許多建議，這也讓男同志更加體會傳統家庭主婦獨自照顧孩子的辛苦，也引起在場許多母親們的共鳴。

第五堂 拉拉生娃娃——

女同志的家庭故事

臺灣同志家庭權益促進會講師陳釤，和伴侶穆得攜手走過十餘個年頭，陳釤聊了戀愛、婚禮，以及與伴侶親友的相處歷程，也分享自己在國內外婦產科就醫與人工生殖的經驗，如今，陳釤和穆得成為四個孩子的媽。陳釤說，自己的父母教導她「成為自己想要的樣子」、「只要不做壞事，活得開心就好」，這些價值觀也成為自己教育孩子的座右銘，作為同志家庭，她們選擇向社會現身，過程中難免遇到惡意對待，但更多的是疑惑，陳釤認為：「與其避而不談，不如和這些好奇的聲音好好溝通。」。她相信，這個社會將慢慢接受同志家庭的存在。演講最後，陳釤的孩子也來到現場，老大蛋捲穩健而自信的拿起麥克風，告訴大家身為同志家庭的小孩，她的家和一般人的家庭，都是一樣的。

第六堂《淑女之夜》影片放映與

認識跨性別

淑女之夜是 101 年公共電視臺拍攝的跨性別影片，透過本土編劇與拍攝，反省臺灣社會對於跨性別的迷思。影片



從一則親密關係暴力事件出發，藉著警方的偵訊過程，反映公權力及主流社會如何窺視跨性別主體，同時也刻畫出跨性別者在私領域中的人際相處及磨合。講師王紫菡說明，一般人習以為常的空間分配（如：廁所、宿舍）、稱謂、裝扮、行為舉止等常規，總是執著於性別二分，使跨性別者在日常生活經常遭遇歧視，甚至損害其人權；此外，講師也介紹跨性別換證流程與性別重置手術的類型，醫療資源的欠缺也是臺灣現今跨性別者的困境之一。

第七堂 成家路迢迢——

談婚姻平權與同志親權

最後一堂課安排在5月24日司法院釋字第748號解釋施行法（下稱同婚專法）正式施行後，說明專法內容同時也釐清相關謠言。鄭子薇檢察官說明，同婚專法並不違背公投結果，不過若從《民法》規定出發，檢視婚姻的權利義務，同婚專法確實在權利義務上多準用《民法》，但在親權部分，只允許同志配偶收養對方的「親生子女」，不得共同收養沒有血緣的子女，也不允許同志透過人工生殖的方式生養子女，讓像前文提及的王振圍與陳俊儒，便陷入

法律關係不確定的風險之中，也違反孩子的最佳利益。此外，同婚專法尚有跨國同性婚的限制，目前僅適用於伴侶來自美、澳等同婚合法國家，若同性伴侶的母國不承認同婚，那麼在臺也無法登記。鄭子薇檢察官也提醒，現階段臺灣社會最需要的是「和解」，鼓勵在場的聽眾多與對同志議題不熟悉的民眾交流，讓婚姻平權的概念隨著法案落實到人們心中。

跨世代的對談

本系列課程結束統計，參與的學員20歲以下佔10%、21-40歲佔45%、41-60歲佔25%、61歲以上佔20%，不同世代的聽眾同時參與課程，且每堂課程都激發出不同的回饋及提問，許多60歲的學員表示：「在過去，學校根本沒有教這些內容，不了解這群多元家庭的經驗，如果可以早一點認識，或許這一代的人，就不會對同志有這麼多誤解。」。女權會期待，多元家庭的教育也應儘快於社區落實，並建議能以更通俗、接地氣的語言，或藉由生命故事的分享，讓不同背景的民眾可以認識多元性別、多元家庭的實際經驗，唯有透過對話與互動，才能相互理解、落實尊重。♥